

# 临朐县矿政管理工作成效显著\*

吕廷蛟,马玉忠

(临朐县国土资源局,山东 临朐 262600)

2007年是整顿和规范矿产资源开发秩序工作的关键之年,临朐县国土资源局根据上级统一部署,结合临朐县具体情况,从矿产资源整合、矿业权审批、山石资源开发监督管理、地质环境保护与治理、矿业秩序监督等方面入手,加强日常监管力度,取得了明显成效。

## 1 不断提高矿产资源的集约化水平

结合临朐县实际情况,重点整合建筑石料、建筑用砂、砖瓦用黏土、砖瓦用页岩、膨润土等矿种及大矿小开和分散开采的矿区、浪费资源的矿区、安全隐患较多的矿区、达不到最低开采规模的矿区。

(1) 立足实际,科学调整规划,为资源整合创造条件。随着第二轮《矿产资源总体规划》修编工作的开展,针对原规划存在的一些不足,邀请有关地质专家充分论证,并在听取多方意见的情况下,对全县的开采区和限采区进行了调整,保证了资源整合工作的顺利开展,在原设立的开采区、限采区和禁采区的基础上,将全县各风景区周边及可视范围划为禁采区,增设五井太平崮地区、大关平顶山地区等为新立开采区。

(2) 加强山石资源的整合力度,确保山石资源依法开采。整合前,全县共有山石资源开采企业45家,整合后,剩余36家。矿山数量压减20%以上。整合的重点矿区是治源建材公司、九山尧峪花岗岩矿区等。如临朐县治源镇宫家坡村南山建筑石料矿原有4个采矿点和4个采矿权,整合后,成立临朐县治源镇建材公司,共设立1个采矿权,由公司统一组织,既节约了资源,又提高了效益。

(3) 砖瓦用黏土和砖瓦用页岩资源的整合。根

据省市有关地方性法规和文件精神,临朐县国土资源局决定从2007年2月1日起,在全县范围内禁止生产使用实芯黏土砖,加快发展以页岩、煤矸石等为原料的新型墙体材料。对现有的实芯黏土砖生产企业,鼓励进行技术改造;新上新型墙体材料企业年生产规模必须达到3 000万块以上,技术改造企业生产规模必须达到2 000万块以上。2007年4月19日,临朐县国土资源局制定了全县砖瓦黏土生产企业的停产日程表,规定所有实芯黏土砖企业,必须于2007年7月31日前关闭,并要求地质环境治理必须达到验收标准。在2006年原有砖厂41家的基础上,新建、转产页岩砖厂14家,停产关闭实芯黏土砖厂5家。

(4) 资源整合同地质环境保护治理相结合,保护人类生存环境。2007年,临朐县国土资源局依据有关法律法规及《山东省地质环境保护条例》的要求,首先对“三区两线”及可视范围内的矿山企业进行了综合治理,先后对仲临路沿线可视范围的营子蒋家河建筑石料厂、公顺和石料厂、金山石料厂、瑞头石料厂等矿山企业分别予以关闭、停产。另外还关闭了石门坊风景区可视范围的2家石子加工企业和泰薛路沿线的九山东岸头石料厂。

对上述关闭停产的石料厂,针对各企业对山体的破坏程度,及时制定了地质环境恢复治理方案。截至目前,营子镇蒋家河矿区已恢复治理,达到了验收标准。另外,对全县范围内的膨润土矿山、钾钠长石矿山等也进行了资源整合前的调研等准备工作。

## 2 扎实推进矿政工作的深入开展

2007年在全面完成整顿和规范工作任务的同

\* 收稿日期:2007-06-13;修订日期:2007-12-06;编辑:王秀元

作者简介:吕廷蛟(1972-),男,山东临朐人,工程师,主要从事矿产管理工作。

时,及时将工作重点由治乱治散、整合转移到科学开发、有效利用、节约资源、增产增效上来,维护和巩固已取得的工作成果,推动整顿和规范工作的顺利进行,促进全县矿政管理工作更上新台阶。

(1) 认真组织,切实做好第二轮《规划》编制工作。成立了相应领导机构,并抽调专门技术人员组成工作组,具体负责编制工作的组织领导、工作安排、协调调度等,确保《规划》编制工作的顺利进行。

(2) 严格审批制度,提高矿业权的准入门槛。严格按照《临朐县矿产资源总体规划》和第二轮《规划》修编修改的开采区、限采区、禁采区范围,严把审批发证关,严格按照《规划》设置的3区和各类矿山最小开采规模标准设置探矿权和采矿权。对规划设立的禁采区,一律不再设立新的探矿权、采矿权;对规划设立的限采区,从严把关,严格控制;对规划划定的可采区,做到合理布局,科学勘查,综合开发,高效利用。对凡不符合《规划》和国家产业政策的新上项目,坚决不予审批;对部分优势矿产资源(如建筑石料用灰岩、钾钠长石等),实行适度控制采矿

权审批总量和开采总量的政策,从严控制审批闸门。全面停止生产规模小于2万m<sup>3</sup>/年的石材矿。淘汰实芯黏土砖,停止审批新办砖瓦用黏土项目。

(3) 进一步加强地质及地质探矿工作。临朐县已初步建立矿山地质环境治理及生态恢复机制,加大了地质环境治理保证金收取力度,达到了全面全额收取,2006年度收取地质环境治理保证金34.39万元,2007年上半年收取39.5万元。在地质灾害及汛期地质灾害防治工作方面,专门成立了地质灾害防治领导小组和应急小分队,制定了地质灾害突发事件应急预案和防灾方案,做到预防为主,确保人民生命财产的安全。针对新发现的九山岸头地质灾害隐患点,及时同当地政府和村委联系,并及时上报省市主管部门,做到上下联动,尽职尽责,保障人民群众生命和财产安全。2007年以来,先后对境内的18个探矿项目实行了不定期检查,吸取前几年的工作教训和经验,以野外实地检查和看工程、看野外记录、看野外手图等为主,从根本上解决了只登记不做工作和投入不足的现实问题。